

习近平将赴澳门出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼并视察澳门特别行政区

新华社北京12月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将于12月18日至20日赴澳门，出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼，并视察澳门特别行政区。

我国首次天地同步举办“天宫画展”

神十九乘组在轨展示并视频祝福

新华社北京12月14日电 第四届“天宫画展”14日在中国空间站、北京、澳门同步开展。神舟十九号航天员乘组在轨展示并视频祝福，神舟十七号航天员乘组在北京现场与青少年交流互动。这是我国首次采用天地同步的方式举办画展。画展以“我爱我的祖国”为主题，自7月上旬启动征集以来共收到全国青少年近2万幅作品，其中75幅画作于11月中旬随天舟八号货运飞船进入中国空间站。

“天宫画展上新啦！”正在中国空间站“出差”的3名神十九航天员在轨展示了这些画作，并发来视频。14日下午，故宫博物院午门东北崇楼展厅内，神十七乘组和青少年代表共同观看视频，一幅幅生动反映爱国奉献、青春梦想、使命担当等内容的画在展厅两侧同步展出。

神十七乘组指令长汤洪波在现场对青少年们说：“对历史最好的传承，就是创造新的历史。”

“这里有遨游太空的中国空间站，守护中华的航空母舰，这里有故宫、天坛……”在澳门科学馆活动现场，来自澳门濠江中学附属英才学校的“小画家”向观众介绍了自己的作品《祝福祖国》。恰逢澳门回归祖国25周年，神十九乘组从太空发来祝福，祝伟大祖国繁荣昌盛、国泰民安，祝澳门的明天更加美好。

据了解，由故宫博物院与中国航天基金会等单位联合开展的“从故宫到天宫”航天科普文化活动，当日与“天宫画展”同步启动，两项活动将持续面向公众开放参观至2025年1月6日。

三峡电站累计发电量超1.7万亿千瓦时

新华社北京12月14日电 三峡工程14日迎开工建设30周年。水利部数据显示，三峡电站累计发电量超1.7万亿千瓦时，相当于节约标准煤5.5亿吨，减少二氧化碳排放14.9亿吨。

另据统计，三峡工程建库以来累计拦洪近70次，发挥显著综合效益，助力经济社会高质量发展。三峡工程显著改善长江通航条件，累计过闸货运量超21亿吨，年均经济效益344亿元。工程累计为长江中下游调节补水2732天，补水总量超3600亿立方米，保障长江中下游人饮和灌溉用水安全。

三峡库区生态环境持续改善。库区新增污水日处理能力158万吨，干流水质稳定在Ⅱ类；重点片区林草覆被面积增加447万，森林覆盖率超过50%，水土保持能力进一步增强；实施岸线环境综合整治687公里，消落区生态功能不断改善。

“两山”理念的完美融合

如今，矿业发展也需要“绿色”，这是“两山”理念的完美融合，也是矿权出让收益创新的重要理由。

今年4月，自然资源部等7部门联合印发《关于进一步加强绿色矿山建设的通知》（以下简称《通知》），提出各地要立足矿业发展实际，推动新建、改扩建、生产矿山（证照合法有效、近3年内正常生产、剩余储量可采年限不低于3年）全部开展绿色矿山建设。那么，该如何推进绿色矿山建设呢？

知株侠觉得，绿色矿山建设是建立矿产资源开发全生命周期，解决其带来的生态问题的同时，实现矿产资源利用规模化、集约化、绿色化利用，矿业可持续发展。

比如，中材株洲马家桥水泥用石灰岩矿区，采用藤本植物进行坡面生态修复，建立了一套适用于矿山的藤本植物生态修复施工体系，所种植的爬山虎、凌霄花等品种，不仅能四季见绿，每年能长约6至8厘米。如今，该矿区成为国内第一个大规模采用藤本植物解决矿山永久边坡生态修复的案例，2019年被纳入国家级绿色矿山名录。

目前，株洲建成绿色矿山25家，所有生产矿山都达到了绿色矿山标准，以往矿产资源多、小、散、乱的开发格局得到改变，人们传统印象中的矿业正焕新颜。

今年，市自然资源和规划局还印发了《关于进一步加强绿色矿山管理的通知》，从推进矿权出让制度改革、防范自然资源领域安全等方面，推动全市矿业绿色高质量发展。

知株侠很期待，矿业转型的“株洲路径”能开启更多探索，不仅能给城市带来更多的绿色，也为城市发展带来更多的“金山”，为株洲“制造”积蓄更多力量。

国际聚焦

尹锡悦遇“滑铁卢” 韩国乱局仍难平

新闻背景

韩国近期局势发展时间线

韩国国会12月14日下午就针对总统尹锡悦的第二次弹劾动议案进行表决，以204票赞成通过了该动议案。以下是近期韩国局势发展重要节点的时间线：

——12月3日，尹锡悦当晚在首尔龙山总统府发表紧急谈话，发布紧急戒严令，表示此举是为了铲除“从北势力”，维护“自由宪政秩序”。

——12月4日，韩国国会当天凌晨召开会议，通过要求解除戒严令的决议案。出席会议的190名议员全部投了赞成票，超过国会议员席位半数，决议案获得通过。共同民主党在国会召开紧急会议并发表决议案，尹锡悦应立即主动辞职。

——12月6日，为调查戒严风波，韩国检方组建特别调查本部。这是韩国检方2016年组建特别调查本部调查朴槿惠政府“崔顺实干政”事件后，时隔8年再次成立特别调查本部。

——12月7日，韩国国会当天下午就尹锡悦弹劾动议案进行表决，因参加投票的议员人数不足，动议案未获通过。

——12月8日，韩国检方表示，已将尹锡悦作为嫌疑人立案调查。

——12月9日，共同民主党向国会提交“12·3尹锡悦内乱事态特检法”，调查尹锡悦宣布紧急戒严过程中是否存在违宪违法。

——12月10日，韩国国会当天在全体会议上，以191人赞成、94人反对、3人弃权的投票结果，通过了要求迅速逮捕尹锡悦等8人的决议案。

——12月12日，韩国国会表决通过尹锡悦等人内乱罪嫌疑的“内乱特检法”和调查总统夫人金建希的“金建希特检法”。

——12月13日，韩国在野党就针对尹锡悦的二次弹劾动议案向国会全体会议作报告。韩国国会决定于当地时间14日16时表决该动议案。

——12月14日，韩国国会当天下午就针对尹锡悦的第二次弹劾动议案进行表决，以204票赞成通过了该动议案。

（文图据新华社）



12月14日，在韩国首都首尔，人们在国会外参加要求弹劾总统尹锡悦的集会。

政局仍将动荡

按照韩国法律，在宪法法院审理弹劾案期间，国务总理和副总理排在代行总统职权的最优先顺位。分析人士指出，无论宪法法院裁决结果如何，韩国政坛都将继续面临动荡局面。

按规定，弹劾案提交到宪法法院后，需要9名法官中至少7人出席、6人赞成才能确认弹劾、罢免总统。目前9名法官中3个由国会推荐的席位是空缺状态。韩国《中央日报》指出，为避免职能瘫痪，宪法法院已暂时将审理案件规定的席位数降为6人。在此情况下如有法官表示反对，弹劾案就会被驳回。

韩国西江大学法学教授林智奉认为，宪法法院要求国会推荐3名法官补全人数后再审理案件的可能性更大。

即使宪法法院做出弹劾案不成立的裁决，尹锡悦依然将面临多方调查。韩国国会10日通过要求迅速逮捕尹锡悦的决议案，12日表决通过调查

尹锡悦等人内乱罪嫌疑的“内乱特检法”，警方和检方的调查也在同步进行。韩联社指出，部分舆论认为检方很快就会传唤尹锡悦接受调查，向法院申请对其进行紧急逮捕或拘留等，尹锡悦或将作为韩国历史上第一位以嫌疑人身份被检方传唤的在任总统，韩国政坛或将陷入更大的不确定性中。

分析人士认为，如果宪法法院裁定弹劾案通过，按照法律规定，须在60天之内举行总统选举，各方政治力量的博弈将迅速加剧。从目前形势来看，共同民主党党首李在明是最有力竞争者，但他本人也官司缠身，即将面临涉嫌疑违反《公职选举法》案件的二审和再审，有可能失去候选人资格。韩联社指出，共同民主党急于推动弹劾，也是希望能在李在明案件的二审终审前举行大选，以求更大胜算。而执政党则希望“以拖待变”，等待舆论批评的矛头转向在野党。

现场直击

首尔街头的拥抱与不安

韩国首尔，汝矣岛，国会议事堂外。

从12月14日中午开始，市民逐渐开始在国会正门前聚集，高举“尹锡悦出局”“逮捕内乱罪魁祸首尹锡悦”等标语，要求总统尹锡悦立即下台。

随着人越聚越多，道路被挤得水泄不通。二三十岁的年轻人成群结队，挥舞着荧光棒，将弹劾口号改成歌词编入韩国流行歌曲，现场一时间歌声四起。

12月的首尔街头寒风凛冽，据警方推算，当天有超过20万民众聚集汝矣岛，等待见证国会表决结果。

当地时间16时28分，针对尹锡悦的第二次弹劾动议案表决开始。与第一次弹劾动议案表决不同的是，执政党依然决定反对弹劾，但允许该党议员参会并自由投票。

300名朝野议员全部出席了表决。因表决采

用无记名方式，议员依次在白色投票纸上做记号后投入票箱。

17时许，韩国国会议长禹元植宣布表决结果：“参加表决总人数300人，204票赞成、85票反对、3票弃权、8票无效。我宣布总统尹锡悦弹劾动议案表决通过！”

议事堂外的人海中顿时爆发出阵阵欢呼。一些市民相互拥抱，有人流下激动的眼泪。特地从忠清北道堤川市赶来的安贞娥对记者说：“今天的结果反映了民意。”

在集会现场的首尔市民金先生则表示，自己心情复杂。

“目前事态只是告一段落，政局还未稳定，我心里依然充满不安。”他说，“作为普通民众，真心希望朝野党派能减少争执，多为国民考虑，倾听国民心声，这是我最大的愿望。”

韩国国会12月14日下午就针对总统尹锡悦的第二次弹劾动议案进行表决，以204票赞成通过了该动议案。尹锡悦由此成为韩国宪政史上继卢武铔、朴槿惠之后第三位遭国会弹劾的总统。

分析指出，针对尹锡悦的首次弹劾动议案表决“流产”仅一周后，韩国国内政局就出现反转，背后有尹锡悦的支持率降至历史新低、执政党国民力量党内部分矛盾加剧等多重原因。下一步，宪法法院将对弹劾案进行审理并做出最终裁决。不论裁决结果如何，韩国政局短期内仍难恢复平静。

1. 弹劾动议案通过

包括最大在野党共同民主党在内的6个在野党12日再次向国会提交针对尹锡悦的弹劾动议案，国会于14日进行表决。表决结果显示，当天全部300名议员都参加了表决，其中204人赞成、85人反对，弃权3票，无效8票。赞成票超过了通过弹劾动议案所需的200票，即赞成者超过国会议员总人数的三分之二。

此前，这6个在野党曾于4日以尹锡悦违反宪法和法律为由对其发起弹劾动议案，但动议案7日在韩国国会表决时，绝大多数执政党议员未参与投票，致使弹劾案因投票人数不足作废。按照流程，弹劾案在国会获得通过后，将提交给宪法法院审理，审理过程最长180天。在此期间，尹锡悦将被暂停总统职权。

2. “翻车”有原因

在7日韩国国会表决后仅一周，尹锡悦就在第二次弹劾动议案表决中“翻车”，分析人士指出，这背后有多重原因。

第一，来自民意的压力。民调机构“盖洛普韩国”13日发布民调结果显示，尹锡悦的支持率降至11%，不支持率升至85%，分别刷新其就任以来的新低和新高；国民力量党支持率为24%，共同民主党支持率为40%，两党支持率相差16个百分点，为尹锡悦上台以来最大值。

戒严风波以来，韩国各地连日举行要求尹锡悦下台的集会游行。韩国前青瓦台国政情况室室长权起植说，与以往不同的是，这次参与支持弹劾尹锡悦集会的年轻一代规模庞大。或许受到民意的压力，执政党在国会投票前虽然维持反对弹劾总统尹锡悦动议案的决定，但允许该党党员参与投票，这给了党内反对尹锡悦的力量发挥作用的机会。

第二，执政党内部矛盾不断升级。国民力量党首韩东勋和国务总理韩德洙8日表示，将有序推进提前结束总统尹锡悦的任期。但尹锡悦12日发表对国民谈话，为3日实行紧急戒严辩解，并表示无论是弹劾还是调查，他都会奉陪到底。

有分析认为，尹锡悦的讲话是对执政党提出的“有序退出”方案的拒绝，进一步加剧了他与执政党之间的分裂，最终导致党内议员倒戈，推动第二次弹劾动议案通过。

此外，有分析认为，这是尹锡悦本人有意选择被弹劾而不是接受执政党提出的“提前下台”方案。宪法法院对总统弹劾案的审理程序比执政党提出的“提前下台”方案所需时间更长，存在变数更多。尹锡悦宁受弹劾不愿辞职，体现出他有意在宪法法院审理中争取翻盘的意向。

围绕“关税威胁”，特朗普和加拿大之间发生了什么

新华社渥太华12月13日电 近日，美国当选总统特朗普威胁对加拿大加征关税，并数次提及加拿大可以成为“美国的一个州”，加总助理贾斯廷·特鲁多可以当“州长”，引发舆论哗然。

特朗普在上一个总统任期内曾多次发表类似言论。这一次，特朗普究竟说了什么？加拿大官方如何反应？加拿大舆论怎么看？

特朗普说了什么

11月25日，特朗普在社交媒体发帖威胁称，明年1月就任美国总统后将将对加拿大所有产品征收25%关税。

11月27日，特鲁多召集加拿大地方领导人，就特朗普的威胁商讨应对之策。会议基调是采取一切办法与美国加强沟通。

11月29日，特鲁多突访美国，与特朗普在佛罗里达州海湖庄园共进晚餐。据美国福克斯新闻网报道，特鲁多希望通过面对面的会谈“展现加拿大诚意”，两人讨论了能源、贸易等问题。不过，这场“夜宴”并未打消特朗普向“北方邻居”加征关税的念头。

据福克斯新闻网描述，特朗普当晚对特鲁多说，加拿大可以成为美国第51个州，而

特鲁多可以成为州长。报道援引在场人士的话说，当特朗普说完这些话后，“大家紧张地笑了”。

特朗普在会后接受美国全国广播公司采访时，再次抱怨美国与加拿大和墨西哥的贸易存在逆差，“如果我们来补贴它（指加拿大或墨西哥），那就让它成为（美国的）一个州”。

12月4日，特朗普在社交媒体上发布的图片显示，他本人站在山顶，身旁是一面加拿大国旗，配文是“哦，加拿大”。多家美国媒体分析说，特朗普发布的图片由人工智能合成，背景中的山峰疑似瑞士马特洪峰，他发此图文的含义“令人费解”。

12月10日，特朗普在社交媒体再次发帖称，“前几天晚上和加拿大州州长贾斯廷·特鲁多共进晚餐很愉快。我期待很快再次见到州长，这样我们可以继续就关税和贸易进行深入对话，结果会令所有人惊叹”。

加拿大官方作何反应

对于特朗普的加征关税威胁，加拿大各级政府态度不一。特鲁多12月9日在一场演讲中表示，若美国对加拿大产品征收新关税，加方将以“多种方式”应对。同日，特鲁多

与加拿大各省省长和地区首脑举行视频会议商讨应对之策。加总理办公室在会后发布简报说：“加拿大与美国的友谊和贸易关系无与伦比。”

部分加拿大官员对特朗普的威胁作出强硬表态。加拿大副总理兼财政部长克里斯蒂娅·弗里兰12月11日说，加拿大多名省长强烈支持加拿大对无正当理由的关税措施予以“强势回应”，一些省长主动提议用其“省内生产、出口美国的关键矿产和金属产品”进行反制。

加拿大安大略省省长道格·福特说，加拿大可以切断对美国的能源出口，“包括输送到密歇根州、纽约州、威斯康星州的能源”。“我不希望发生这样的事，但我的首要任务是保护安大略省、安大略人民乃至全体加拿大人（的利益）。”福特还说，安大略省正在草拟一份对美报复措施清单，他呼吁加拿大各省和地区都拟定报复清单。

据加拿大媒体报道，加拿大反对党保守党领袖皮埃尔·普瓦列夫尔指责特鲁多“过于软弱”，无法得到其他国家的尊重。

加拿大公共安全部长勒布朗认为，特朗普关于“第51个州”的言论“是在开玩笑”。加拿大

媒体12月3日报道，勒布朗当天对记者表示，特朗普“只是在逗我们玩”。

加拿大舆论怎么看

加拿大《卡尔加里先驱报》撰文称，美国当选总统不承认我们的总理是一个独立国家的领导人，“很难想象还有比这更灾难性的侮辱”。

加拿大广播公司在一档节目中称，当特朗普说加拿大可能成为“美国第51个州”并将特鲁多称为“州长”而不是总理，这都是为了“羞辱”这位加拿大领导人。

加拿大《环球邮报》刊登的一封读者来信写道：“特鲁多面对的是一位非常不友好的美国候任总统，他要求加拿大人按照他的节奏跳舞，否则将承担后果。全国各地已经出现相当大的恐慌。”

加拿大政治评论员斯科特·里德在接受加拿大电视网采访时说，特朗普的“加拿大笑话”是一种侮辱和不尊重，不只是针对总理本人，而是针对整个加拿大。

加拿大民调机构莱杰公司本月早些时候进行的调查显示，82%受访者反对加拿大“成为美国第51个州”，支持者仅为13%。

公告

湖南省交建工程集团有限公司承建的攸县X111大兴至杨家洲改建工程项目，目前正在扫尾结算工作，请本项目各有关施工队伍、供应商等自本公告发布起30日内携相关结算资料与攸县X111大兴至杨家洲改建工程项目经理部联系办理相关结算事宜，逾期将视为与本项目的相关债务已全部结清并自动放弃结算权利。

联系人：刘先生；联系方式：15807334415。

特此公告。

湖南省交建工程集团有限公司
攸县X111大兴至杨家洲改建工程项目
经理部
2024年12月15日